              ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  :  Αντίσταση και Νόμος του OHM 
Όνοματεπώνυμο:   …………………………………………………………

Τμήμα: …………                                     Ημερομηνία:…………………

Δραστηριότητα 1.  Από τι εξαρτάται η ένταση του ρεύματος

1. Συνδέστε τον λαμπτήρα των 6V μέσω διακόπτη  στο τροφοδοτικό. Αν μεταβάλλετε την τάση τροφοδοσίας τι περιμένετε να συμβεί στην ένταση του ρεύματος ; 

……………………………………………………………………………………………

 Αυξήστε την τάση τροφοδοσίας από 0 μέχρι 6V και παρατηρείστε την φωτοβολία του λαμπτήρα.  Τι συμπεραίνετε ; Επιβεβαιώνεται η πρόβλεψή σας;

…………………………………………………………………………………..………….

…………………………………………………………………………………………….

2. Για να μετρήσουμε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον λαμπτήρα συνδέουμε αμπερόμετρο. Από το τροφοδοτικό ρυθμίζουμε την Τάση τροφοδοσίας στην τιμή  V1 =  4V  και κλείνουμε τον διακόπτη. Η τιμή της έντασης του ρεύματος σύμφωνα με το αμπερόμετρο είναι  Ι1 = ………….   

Επαναλαμβάνουμε με μεγαλύτερη τάση  V2 =  6V   και    Ι2 =  ……………

Παρατηρούμε ότι η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον λαμπτήρα αυξάνεται/ελατώνεται  όταν αυξάνεται/ελατώνεται  και η τάση που το δημιουργεί. 

3. Αντικαθιστούμε  τον πρώτο λαμπτήρα των 6V με τον δεύτερο των 12 V  . Εφαρμόζουμε την τάση  V1 =  6V  και μετράμε την ένταση που τον διαρρέει  Ι1 = ………….   .

Διαπιστώνουμε ότι η ένταση στην δεύτερη περίπτωση είναι ……………………………

κι αυτό συμβαίνει  διότι άλλαξε ο αγωγός

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ : Η ένταση του ρεύματος που διαρρέει έναν αγωγό εξαρτάται:

· Από την τάση που εφαρμόζουμε στα άκρα του και 

· Από τον ίδιο τον αγωγό.
Δραστηριότητα 2.   ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ

1.  Ορισμός   

Ηλεκτρικό δίπολο λέγεται κάθε αγωγός ή συσκευή ή τμήμα ηλεκτρικού κυκλώματος που έχει δύο άκρα στα οποία εφαρμόζεται τάση. Οι λαμπτήρες είναι δίπολα. 

Διαπιστώσαμε ότι στον πρώτο/δεύτερο λαμπτήρα η ένταση είναι μικρότερη δηλ. τα φορτία ρέουν ……………………… και αυτό οφείλεται στον σύρμα του λαμπτήρα.

    Άρα το σύρμα του δεύτερου λαμπτήρα προβάλει περισσότερες δυσκολίες-εμπόδια στη ροή του ηλεκτρικού φορτίου.  

    Το μέγεθος που εκφράζει και μετράει τις δυσκολίες αυτές το ονομάζουμε αντίσταση και  ισούται με το πηλίκο της ……………….. που εφαρμόζεται στα άκρα του προς την ………………. που το διαρρέει.               R = V/I      
               Μονάδα αντίστασης είναι το 1 Ωμ

Να υπολογίσετε την αντίσταση των δύο λαμπτήρων .
             R1 =   …………..                    R2 =   ………….. 
2. Μέτρηση αντίστασης με αμπερόμετρο και βολτόμετρο
 Θέλετε να μετρήσετε την αντίσταση του κεραμικού αντιστάτη που βρίσκεται στον πάγκο σας με χρήση αμπερομέτρου και βολτομέτρου. 

    Τι πρέπει να φτιάξετε και τι πρέπει να μετρήσετε;

…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………..

Πρώτα σχεδιάστε το κύκλωμα που πρέπει 
να φτιάξετε στο διπλανό πλαίσιο και κατόπιν φτιάξτε το.
Μετρήστε, υπολογίστε και συμπληρώστε τα παρακάτω:
V=………..       I=………….     R=………….
Δραστηριότητα 3.   ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ OHM
Ενεργοποιήστε το λογισμικό  Edison και δημιουργήστε το κύκλωμα της  παρακάτω εικόνας
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Χρησιμοποιήστε τον αντιστάτη του Edison, που αναγράφει την τιμή του (σε Ω) επάνω του, από την άνω αριστερή γωνία του παραθύρου του (κάνετε μια φορά απλό κλικ σε κενή περιοχή της γωνίας ώστε να αλλάξει το σύνολο των διαθέσιμων εξαρτημάτων). Ο αντιστάτης  χρησιμοποιείται αντί αγωγού σταθερής θερμοκρασίας. Το βολτόμετρο και το αμπερόμετρο επιλέγονται από την κάτω δεξιά γωνία του παραθύρου του Edison   (αφού κάνετε δύο φορές απλό κλικ σε κενή περιοχή της  γωνίας ώστε  να  αλλάξει  το  σύνολο των διαθέσιμων εξαρτημάτων).  Χρησιμοποιήστε το τροφοδοτικό Σ.Ρ. του Edison με το οποίο μπορείτε να τροφοδοτείτε το κύκλωμα με συνεχή τάση σε μια  περιοχή τιμών. 

Κλείστε το διακόπτη και μεταβάλετε τις τιμές του τροφοδοτικού σύμφωνα με τις τιμές του παρακάτω  Πίνακα   (οι ενδείξεις του βολτομέτρου ταυτίζονται με αυτές στην οθόνη του τροφοδοτικού).  Σημειώστε τις αντίστοιχες τιμές του ρεύματος στο αμπερόμετρο. 
   Προσοχή:  1 mA = 0,001 = 10-3 A  

Υπολογίστε κατόπιν το λόγο V / I.

                                     Πίνακας  
	Α/Α
	Διαφορά δυναμικού,V (V)
	Ένταση του ρεύματος, Ι  (mΑ)
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Τι παρατηρείτε για το λόγο V/I ;   Είναι τα μεγέθη ανάλογα; Δικαιολόγησε την απάντησή σου.

      Απάντηση:…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Στο παρακάτω μιλλιμετρέ τοποθέτησε τις τιμές των μετρήσεων του παραπάνω πίνακα και σχεδίασε την γραφική παράσταση ηλεκτρικής τάσης και έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος.
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Η παραπάνω γραφική παράσταση αντιστοιχεί σε ανάλογα / αντιστρόφως ανάλογα  ποσά.

 Συμπέρασμα (Διατύπωση  του νόμου του Ωμ)::

Η ένταση (I) του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει έναν αγωγό είναι ανάλογη της διαφοράς δυναμικού (V) που εφαρμόζεται στα άκρα του όταν η θερμοκρασία του αγωγού παραμένει σταθερή.
Τα παραπάνω αποτελέσματα  επιβεβαιώνουν τον νόμο του Ωμ ; 

……………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Από τη γραφική παράσταση έντασης –  ηλεκτρικής τάσης που έχεις σχεδιάσει  υπολόγισε την αντίσταση του αντιστάτη (μετριέται σε Ω = V/A ) που χρησιμοποίησες στην πειραματική διαδικασία. ( Προσοχή: 1 mA = 0,001 = 10-3 A ). Τι εκφράζει η κλίση της ευθείας ;

………………………………………………………………........……………………………………………………………………………………………..………… …………… ……………… ……………………………………………………………………………………………………… 

 Ταυτίζεται η τιμή αυτή με τη μέση τιμή των πειραματικών τιμών, που έχεις καταγράψει στον παραπάνω πίνακα ;   ΝΑΙ – ΟΧΙ 
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